

MINISZTERELNÖKI HIVATALT VEZETŐ MINISZTER

Országgyűlés Hivatala

Irományszám: K/3459/1

XVI–Min/93/2/2007.

Érkezett: 2007 JÚL 25.

**Balog Zoltán képviselő úr részére
Magyar Országgyűlés**

Budapest

Tisztelt Képviselő Úr!

A hozzám intézett és a Házzsabály 91. § (2) bekezdésében foglaltak alapján írásbeli választ igénylő „Mekkora összeget tervez a szocialista kormány a nemzeti és etnikai kisebbségek támogatására?” című, K/3459. számú kérdésére az alábbi tájékoztatást adom.

Képviselő úr kérdésében a hazai nemzeti és etnikai kisebbségek 2008. évre tervezett támogatásával kapcsolatos kormányzati elképzelések iránt érdeklődött. Szeretném előrebocsátani, hogy – amint az Képviselő úr előtt is ismert – a jövő évi költségvetés tervezésének jelenlegi fázisában még kevés számszerűsíthető adat ismerhető, mindazonáltal már látni lehet azokat a kormányzati szándékokat és támogatási irányokat, amelyek az elkövetkező évben a kisebbségpolitikai területet jellemzik majd. A kérdés címét illetően szeretném megjegyezni, hogy talán szerencsésebb lett volna, ha Képviselő úr elhagyja a Kormány jelzőjeként választott szót, ugyanis az politikai értelemben nem tükrözi a Kormány koalíciós jellegét.

A Kormány kisebbségpolitikájának alapvető célja, hogy a terület kapcsán rendelkezésre álló források megtartása mellett nagymértékben támaszkodjon a fejlesztéspolitika eszközzrendszeréből adódó lehetőségekre. Ezért is kerültek, kerülnek beépítésre az operatív és ágazati programokba azok a fontos célkitűzések, amelyek a kisebbségek helyzetének javulását is eredményezik. Így a korábbi ún. „nevesített kisebbségi előirányzatok” mellett támaszkodhatunk a kisebbségek számára oktatási-kulturális, illetve más szempontból fontos projektek vonatkozásában a fejlesztési forrásokra is.

Képviselő úr felvetéseire az írásbeli kérdésben foglalt szerkezethez igazodva az alábbi válaszok adhatók.

1.) A Miniszterelnöki Hivatal szervezeti egységeként működő Nemzeti és Etnikai Kisebbségi Főosztály jogelődjeként a Nemzeti és Etnikai Kisebbségi Hivatal (NEKH) a 2007. évi költségvetésben még önálló költségvetési soron szerepelt. A 2007 elején bekövetkezett kormányzati szerkezet-átalakítás során a Hivatal főosztályként beépült a Miniszterelnöki Hivatal Külkapcsolatok és Nemzetpolitikai Ügyek Szakállamtitkárságába. Az átszervezés során a Főosztály magával hozta a költségvetési törvényben a NEKH számára megállapított előirányzatot, amely biztos hátteret ad az idei működéshez.

A 2008. évi működés finanszírozására a Főosztály működéséhez, feladatellátásához szükséges forrásokat a Miniszterelnöki Hivatal intézményi és fejezeti kezelésű előirányzatai között tervezzük. Mivel a Főosztály személyi állománya nem csökkent, az idei évi költségvetéshez hasonló finanszírozási lehetőséggel lehet számolni. Emellett megjegyzésre méltó, hogy 2007 márciusától bővültek a Főosztály által elvégzendő szakmai feladatok. A roma területen indult két jelentős új feladatnak – a Regionális vagy Kisebbségi Nyelvek Európai Kartájának kiterjesztése a romani és a beás nyelvekre, valamint a Roma Integráció Évtizede Program kapcsán megjelenő kötelezettségvállalások – bizonyosan lesznek költségkihatásai, így ezek finanszírozása is a fejezeti előirányzatokból történik majd.

2.) A Nemzeti és Etnikai Kisebbségekért Közalapítvány 2008. évi támogatásáról azt hiszem, korai lenne még nyilatkozni. Egyes országos önkormányzatok kezdeményezésére ugyanis a Közalapítvány által ellátott feladatokról és ennek kapcsán a Közalapítvány jövőbeni szerepéről egyeztetés indult meg. A MeH Külkapcsolatok és Nemzetpolitikai Ügyek Szakállamtitkársága által létrehozott három munkacsoport egyike – a Finanszírozási és Támogatási Munkacsoport – kapta feladatául a közalapítványi támogatási rendszer átvilágítását, vizsgálatát. A munka befejezéseként a munkacsoport ajánlást fogalmaz meg a Kormány számára a Közalapítvány jövőbeli sorsáról. Vannak önkormányzatok, amelyek a közalapítványi modell megszüntetése mellett állnak ki, de van, amely az eddigi támogatási gyakorlat megőrzését preferálná. A Kormány csak akkor kíván lépni a kérdésben, ha a kisebbségek egységes álláspontot alakítanak ki, ellenkező esetben meg kívánjuk tartani az eddigi gyakorlatot. Nyilvánvalóan a javaslat alapján megszülető döntés függvénye a Közalapítvány támogatási keretének sorsa is, ugyanakkor nincs olyan kormányzati szándék, amely a rendelkezésre álló forrás csökkentésére irányulna.

3.) A fent említett munkacsoport feladatai között szerepel a kisebbségi önkormányzatok működési feltételeinek és finanszírozási rendjének áttekintése, és javaslatok kidolgozása a differenciált támogatási rendszer bevezetésére, valamint munkája részét képezi a területi kisebbségi önkormányzatok helyzetének áttekintése is. Ugyanakkor megjegyezném, hogy a települési és a területi kisebbségi önkormányzatok finanszírozásának forrása nem a Miniszterelnökség, hanem az Önkormányzati és Területfejlesztési Minisztérium költségvetési fejezetében található.

A megalakult 57 területi kisebbségi önkormányzat idei működési támogatásával kapcsolatban a Miniszterelnöki Hivatal kezdeményezte, hogy 2007-ben minden területi kisebbségi önkormányzat – 640 ezer Ft helyett – kapjon 1 millió Ft-os éves működési támogatást, illetve kapja meg annak időarányos, március–december közé eső részét. A Pénzügyminisztérium már dolgozik az ehhez szükséges kormány-előterjesztésen, így az idei emelt támogatás megvalósítható. A kormányzati javaslat előkészítéséhez szükséges a munkacsoport e kérdésben elfoglalt álláspontjának ismerete is. A települési és a területi

kisebbségi önkormányzatok finanszírozásának rendszerét a nemzeti és etnikai kisebbségek jogairól szóló 1993. évi LXXVII. törvény (Nektv.) rendelkezései alapján most kidolgozás alatt álló kormányrendelet szabályozza majd, a konkrét összeg meghatározásával a rendeletalkotási folyamat is összefügg.

4.) A kisebbségi költségvetési terület új támogatási címeinek lehetséges megjelenése szintén összefüggésben van a Finanszírozási és Támogatási Munkacsoport elfogadott munkatervével. A munkacsoport a következő, augusztus 29-i ülésén – az érintett szaktárcák bevonásával – amellett, hogy áttekinti a hazai kisebbségek támogatásra szánt 2007. évi költségvetési forrásokat, szakmai érveken alapuló ajánlásokat dolgoz ki a már meglévő pénzügyi keretek 2008-ban szükségesnek tartott változtatásaira, és szükség szerint javaslatot tesz akár újabb, a hazai nemzeti és etnikai kisebbségek kiegészítő támogatását célzó költségvetési források nevesítésére is.

A hazai kisebbségek támogatásával kapcsolatban a Kormány nagy fontosságot tulajdonít annak, hogyan lehetne a hazai kisebbségeket hatékonyan bevonni a tervezett uniós források felhasználásába. Lehetőséget látunk arra, hogy az Új Magyarország Fejlesztési Terv operatív programjai keretein belül hangsúlyosan megjelenjenek azok a források, amelyek lehetővé teszik a kisebbségek, elsősorban a roma közösség élethelyzetének javítását célzó programok támogatását.

5. A kisebbségi terület 2007. évi költségvetési forrásait az idei 2007-es évben maradványképzési, tartalékképzési kötelezettség, illetve más jogcímen bevezetett zárolás nem terhelte.

Budapest, 2007. július 25.

Üdvözlettel:

